

特别关注

以金融力量推动县域发展

——广东台山市农信社服务侨乡初心不改

记者 徐楠 徐清子

广东省台山市地处珠江三角洲西南部，有“全国第一侨乡”“内外两个台山”之美誉，旅居海外的华侨华人达130多万人。

台山是著名侨乡，每年有不少侨汇，这个无可比拟的优势，让广东第一家农村信用社诞生于此。1951年12月13日，台山市农信社的前身——石岗乡信用合作社正式成立，重要业务就是代理解付侨汇。

扎根侨乡68年来，台山市农信社秉承艰苦奋斗的光荣传统，坚守服务“三农”、小微企业初心不动摇，为推动县域发展做出了巨大贡献。

截至2019年5月末，台山市农信社各项贷款余额150.32亿元，市场占比33.51%，位居县域金融市场首位。

坚守市场定位 推行普惠金融服务

作为县域金融主力军，台山市农信社扎根本土，从“三农”和小微企业客户个性化、差异化的需求入手，全力推进普惠金融服务，持续增强对实体经济的支持力度，支农支小贷款余额实现稳步增长。

对贷款即将到期、需要续贷的企业客户，台山市农信社推出“小续贷”信贷产品给予支持。在贷款到期前一个月，企业提出续贷申请，在贷款到期归还前，经客户经理审核无误后及时进行贷款审批，便于企业归还贷款后，能够及时将新贷款发放到位，实现“无缝对接”，减少企业因归还贷款产生的融资负担。

从普惠思维出发，台山市农信社对存量普惠型小微企业贷款，在办理转贷手续时，及时给予利率优惠。对小微企业只收取利息费用，不收取其他的咨询费或承诺费，不强制购买任何基金、贵金属、理财产品等。对多次循环使用的流动资金贷款，采取最高额担保方式，避免重复评估、抵押，多管齐下降低小微企业融资成本。

面对日益增长的金融服务需求，台山市农信社不断调整组织架构，推进经营转型，提高工作效率，持续提升核心竞争力。通过重点投放单户授信1000万元

(含)以下的小微企业贷款、个人生产经营贷款、个人消费贷款(不含住房按揭贷款)的大零售贷款，彻底改变“傍大户”“垒大户”的粗放经营发展方式，不断加大“三农”和小微企业等零售类贷款的支持力度。

创新信贷模式 满足金融服务需求

为适应县域经济发展新形势，支持农民增收致富，拓宽信贷服务广度和深度，台山市农信社成立了“三农”贷款专营中心。台山市农信社紧密结合特色农业产业发展状况和农业资金运作特点，相继创新推出“富农贷”“富船贷”“商赢贷”等三大系列共22个涉农信贷品种，有效解决广大种植户和养殖户的融资难问题，成为群众生产的好助手、农民致富的金钥匙。

针对海洋渔业捕捞业不断增长信贷需求，台山市农信社创新推出“渔家福”贷款。通过创新贷款担保方式，解决渔民购建渔船、渔船升级改造等资金需求，促进台山渔业生产方式从传统向现代化转变，进一步提高渔民的经营效益。创新担保方式，推出保证+抵押的担保形式，即在渔船建造期间，未能提供船舶抵押的情况下，只需有实力的保证担保人为农户提供保证担保，直到渔船建好后再办理抵押的过程，最大限度地满足客户融资抵押难的需求。同时，设计灵活多样的分期还款方式，结合客户未来可支配现金流的情况，合理设定还款方案。截至今年5月末，台山市农信社发放142户“渔家福”贷款，贷款余额25474.40万元。

设立专营机构 打通小微融资通道

台山市农信社为打通小微企业融资通道，不断对服务加码升级，专门设立小企业贷款专营中心。按照台山小微企业经营特色进行归类细分，划分出15款信贷产品，包括“流资贷”“致富宝”“建安宝”“好元宝”等，满足不同行业、不同类型、不同发展阶段小微企业信贷资金需求。

在信贷资源有限的前提下，台山市农信社择优扶持重点行业的小微企业。台山市是珠三角的产粮大县，粮食收购加工行业是

关乎民生的重点行业，具有明显的季节性融资需求特点。从事粮食收购的小微企业季节资金需求量大，但能提供的抵押物有限。对此，台山市农信社根据实际情况，在风险可控的前提下，适度增加非抵质押类贷款的授信。截至今年5月末，已向12户客户发放10363.97万元粮食收购加工贷款，其中非抵质押类贷款占比达71.98%，高于其他行业的非抵质押类贷款比例，有效解决了粮食收购行业小微企业的融资难题。

通过推出排污权、收费权质押，以及林权、农村承包土地经营权和农村住房财产权抵押等方式，台山市农信社不断扩大抵押范围，拓宽小微企业融资渠道。同时结合客户生产经营的现金流情况，对生产经营前景可观的优质客户提供信用贷款，并通过分期还款方式适时逐步减轻经营成本。今年以来，台山市农信社累计发放27.64亿元小微企业贷款，占总信贷投放量52.33%。

实行“一企一策” 持续提升服务效率

今年，在广东省“访百万企业 助实体经济”金融服务专项行动中，台山市农信社结合当地经济发展实际状况，全方位了解小微企业融资需求的痛点和难点，着力解决金融领域信息不对称、融资难、融资贵三大难题。

根据每家小微企业的实际情况，实行“一企一策”，给予不同的授信金额、贷款利率及金融服务，提高服务措施的针对性和有效性。截至今年5月31日，台山市农信社累计走访2891家企业，其中有融资需求的企业共92家，预判可为58家企业提供贷款，已向12家企业合计放款8530万元。

这几年，台山市农信社为提升小微金融服务效率想了很多办法。利用“粤信融”平台，找出有融资需求的小微企业，全面了解企业信用状况，提高审批效率，降低小微企业申贷成本；通过参与政府部门便民服务平台建设，创新不动产登记服务模式，通过不动产登记中心共享有关不动产登记信息，实行抵押登记及抵押物查档“零跑腿”“零见面”，进一步提高办贷效率；通过简化贷款手续，加快贷款审批速度，采取定期审批及根据具体情况随到随审、不定期审批相结合，提高贷款审批效率。

随着金融服务效率的不断提升，占据市场份额超三成的台山市农信社与其他县域金融机构一道，为县域发展释放出源源不断的金融活水，金融作为台山经济发展的核心作用愈加明显。今年一季度，台山工业总产值增长13.5%，公共财政预算收入增长10.08%，县域经济发展呈现出良好势头。

中国人民银行

二季度“三农”贷款增速有所放缓

本报综合报道 7月26日，央行发布了2019年二季度金融机构贷款投向统计报告。报告显示，普惠小微贷款增长持续加快，“三农”贷款增速有所放缓。

2019年二季度末，人民币普惠金融领域贷款余额16.34万亿元，同比增长16.2%，增速比上季末高1.8个百分点；上半年增加1.49万亿元，同比多增5953亿元。二季度末，普惠小微贷款余额10.71万亿元，同比增长22.5%，增速比上季末高3.4个百分点，上半年增加1.22万亿元，同比多增6478亿元；农户生产经营贷款余额5.29万亿元，同比增长5.6%；创业担保贷款余额1280亿元，同比增长23.8%；助学贷款余额992亿元，同比增长13.3%。二季度末，建档立卡贫困人口贷款余额2793亿元。考

虑已脱贫不脱政策的情况，建档立卡贫困人口及已脱贫人口贷款余额7132亿元，同比增长4%。

二季度末，本外币涉农贷款余额34.24万亿元，同比增长6.5%，增速比上季末低0.3个百分点；上半年增加1.74万亿元，同比多增253亿元。二季度末，农村(县及县以下)贷款余额28万亿元，同比增长7.4%，增速比上季末低0.2个百分点，上半年增加1.52万亿元，同比多增1384亿元；农户贷款余额9.86万亿元，同比增长12.0%，增速比上季末低0.8个百分点，上半年增加7080亿元，同比多增3亿元；农业贷款余额4.03万亿元，同比增长0.1%，增速比上季末低0.5个百分点，上半年增加1310亿元，同比少增389亿元。

财政部等五部门

支持民营和小微企业金融服务改革试点城市

本报综合报道 近日，财政部联合科技部、工业和信息化部、人民银行、银保监会印发通知，开展财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市工作。

试点工作坚持地方为主、中央引导，中央财政给予适当资金支持，鼓励试点城市结合实际先行先试，引导金融资源在尊重市场规律的前提下支小助微，同时通过以点带面、上下联动，进一步优化我国金融发展环境，推动实现增加民营和小微企业贷款规

模、降低实体经济融资成本的目标。

中央财政每年安排20亿元资金，对东、中、西部地区每个试点城市分别奖励3000万元、4000万元、5000万元，支持试点城市落实好中央减税降费政策，着力改善民营和小微企业融资，同时健全融资担保体系和风险补偿机制，防范民营和小微企业信贷风险，切实打好防范重大风险攻坚战。试点期限暂定3年，预计每年可支持60个试点城市，有望发挥较强的带动效应。



7月26日，2019年广西隆林彝族火把节民族文化活动在隆林各族自治县德峨镇举行。中国农业银行隆林支行选派6名工作人员，在节活动现场对彝族苗族同胞进行农行精准扶贫贷款、“惠农e贷”等政策和金融产品的宣传。

通讯员 杨胜永摄

农行广西南宁分行今年已投放31亿元县域贷款

通讯员 王东德 朱宇坤
记者 陈自林

本报讯 中国农业银行广西南宁分行积极跟进南宁市乡村振兴规划部署，立足区域资源禀赋，围绕特色农业，运用林权流转合同确认凭证贷款、“甘蔗贷”等产品，重点支持农村电网改造、风电、旅游、林业、糖业等项目或客户。今年以来，该行累计发放31亿元县域贷款、近14亿元县城城镇化贷款。

为推动金融扶贫工作落到实处

农行湖南永州分行支持民营和小微企业发展

通讯员 雷振华

本报讯 今年以来，中国农业银行湖南永州分行明确信贷政策，着力实施普惠金融，支持民营和小微企业发展。截至6月末，监管口径普惠贷款余额11.52亿元，较年初净增1.25亿元。

为做实普惠金融服务，农行永州分行设立专营机构，组建团队、落实人员，实施民营经济白名单营销，将民营企业和小微贷

处，农行南宁分行着眼于龙头企业带动扶贫模式、特色产业扶贫模式、“惠农e贷”扶贫模式，进一步完善贷款企业项目与建档立卡贫困户的利益联结机制，重点支持贫困地区基础设施建设、特色产业、特色旅游业、劳动密集型产业发展，先后总结创新了糖业产业扶贫模式、电网升级扶贫模式、“惠农e贷”+农业担保扶贫模式。截至6月末，农行南宁分行累计投放近10亿元精准扶贫贷款，带动4.46万名建档立卡贫困人口。

款增长纳入全行综合绩效考核和条线考核，推动银政、银保、银担、银税服务合作平台建设，加大与担保公司合作力度。为小微企业提供的服务，由单一信贷服务向综合金融服务转变。

截至目前，农行永州分行已发放银担项下贷款19户、金额9789万元，发放“湘汇贷”6万户、金额3445万元，发放“税银通”2户、金额390万元，切实服务当地实体经济。

找准切入点 啃下“硬骨头”

——农发行新疆分行金融助力南疆四地州脱贫攻坚

通讯员 孙雪莲

新疆是我国贫困面最大、贫困程度最深的地区，南疆四地州阿克苏、喀什、和田、克孜勒苏柯尔克孜自治州是贫中之贫、难中之难，是新疆脱贫攻坚中的“硬骨头”，2018年末贫困发生率高达10.51%。

2018年初，中国农业发展银行新疆分行新一届党委成立以来，认真贯彻农发行总行和自治区脱贫攻坚工作部署，把支持南疆四地州脱贫攻坚作为扶贫工作的重中之重，出实招、下实功，全力支持打好打赢脱贫攻坚战，累计向南疆四地州发放223.67亿元精准扶贫贷款，占全行扶贫贷款累放额的60.27%。

农发行新疆分行累放202.92亿元产业扶贫贷款，占南疆四地州精准扶贫贷款的90.72%。2018年末，精准扶贫贷款余额190.63亿元，较上年增长47.83%，是同期

全行各项贷款平均增长率的3倍。农发行新疆分行在南疆四地州的精准扶贫贷款累放额和余额均居全区银行业金融机构首位。自治区党委书记陈全国先后3次批示肯定该行脱贫攻坚工作：“农发行聚焦总目标，贯彻新发展理念，工作主动，扎实有力。”

要拔掉“穷根子”，关键是增强产业扶贫动能。棉花产业是南疆四地州的支柱产业，农民收入的近50%来自棉花，农发行新疆分行切实维护并发挥收购资金供应主渠道作用，确保市场份额达到70%以上。2018年累放157.86亿元粮棉产业扶贫贷款，全力服务粮棉产业扶贫。特色林果业是南疆深度贫困地区覆盖范围广、惠及人口多、发展潜力大的富民支柱产业。农发行新疆分行将特色林果业作为继粮食、棉花之后的新的重要产业支持方向，累计审批35.74亿元贷款，投放13.46亿元，支持南疆特色林果业发展。农发

行新疆分行还发放1.86亿元贷款，支持贫困户易地搬迁后流转土地、搞特色养殖，带动3400名贫困人口增收，相关项目被国务院扶贫办推荐为2018年企业精准扶贫案例。针对产业扶贫融资难问题，积极推动南疆四地州政府建立风险补偿和风险共担机制，实现了政府增信机制在南疆四地州的全面落地。与此同时，积极探索产业扶贫贷款精准服务到户模式，通过龙头企业+驻村工作队+合作社+农户，打通农发行信贷资金精准到贫困户的“最后一公里”。

2018年以来，农发行新疆分行累计投放20.75亿元南疆地区基础设施扶贫贷款，占全部基础设施扶贫贷款的49.38%。该行发放5.78亿元贷款，支持和田、喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州农村公路建设，方便村民出行。发放全国农发行系统内首笔2.90亿元PPP模式贫困村提升工程贷款，解决

南疆13个贫困村基础设施、公共服务、产业发展短板问题。审批1.07亿元健康扶贫中长期贷款，改善医疗卫生服务能力。

实行土地清理再分配是南疆脱贫攻坚的又一重要途径。2018年以来，农发行新疆分行抓住南疆现有405万亩可清理土地的有利时机，累计发放59.27亿元贷款，支持176万亩土地流转和规模经营，帮助解决土地清理后规模化经营和贫困人口稳定脱贫等问题，其中沙雅20万亩高标准农田建设项目，成为财政资金和政策性信贷资金合力支农的典范。

农发行新疆分行党委书记、行长杜彦坤说，农发行新疆分行将进一步聚焦深度贫困地区、聚焦产业扶贫，在“准”和“实”上下更大功夫，找准金融支持的切入点，创新信贷模式，加大信贷投放力度，为助力新疆打赢脱贫攻坚战做出新的、更大的贡献。